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Două arme.
Mai ales două arme de luptă 

au popoarele oprimate: adunările 
poporale, şi pressa. Aceste popoare 
n-au la îndemână puterea de stat, 
prin care să se opereze cu efect la în
tocmirea unei gospodării publice 
binefăcătoare şi n-au în mânile lor 
nici vistieria ţării, ca ajutorul că
reia să întemeeze aşezăminte şi 
instituţii de folos general, ci re
duse fiind numai ia propria lor 
ajutorare, ele trebue să recurgă 
la mijloacele posibile, în prima linie 
la adunări poporale şi la pressă, 
prin cari să caute să-şi asigure si
tuaţia şi vieaţa. Escluşi fiind ce
tăţenii, cari alcătuesc aceste po
poare, dela toate funcţiunile înalte 
publice, închise fiind pentru ei 
porţile administraţiei şi justiţiei, 
tractaţi fiind ca nişte fii maşteri 
din partea puterii de stat, ei altă 
scăpare nu găsesc decât în spri
jinul reciproc şi’n sfatul frăţesc şi 
învăţătura binevoitoare, pe cari 
şi-le dau împrumutat.

Tocmai pentru aceea, aceste 
.arme, cari au o chemare aşa de 
mare, atât adunările poporale cât 
şi pressa la naţiunile oprimate 
trebue să aibă un timbru spe
cial, care evident are menirea să 
le ridice şi sa le deosebească de 
adunările şi pressa neamurilor, 
cari se îmbuibă în belşug de drep
turi şi de plăceri.

Neamul irlandez de pildă ca 
niciunul altul a înţeles în mod de
săvârşit rostul acestor arme şi 
le-a întrebuinţat cu o acurateţă 
şi pricepere, cum poate nici-un 
alt neam nu le-a ştiut întrebuinţa. 
Toţi fruntaşii Irlandezilor, cari con- 
chemau şi ţineau adunări poporale, 
purtau în sufletul lor cea mai 
desăvârşită înţelegere a rolului lor 
de educatori. Mulţi, foarte mulţi 
dintre ei s-au apropiat de înălţi
mea lui D’Occonell de pildă. Acest 
„mare agitator" al Irlandei şi unul 
dintre cei mai distinşi oratori ai 
timpurilor era întruchiparea per

fectă a omului de luptă, a bărba
tului pricepător de situaţii, pă
trunzător de gânduri şi’n el se 
concretiza întreg idealul de eman
cipare politică naţională al neamu
lui irlandez. Dar marele capital de 
calităţi distinse al acestui bărbat 
era compus din toate capitalele 
singuratice de raţiune profundă şi 
de sentimente distinse ale tuturor 
fruntaşilor irlandezi, cari au jertfit 
minte şi inimă pentru libertatea 
Irlandei/ D’Occonell este astăzi 
amintit în istoria acestei ţări ca o 
figură legendară, care e espresiu- 
nea colectivă a unui şirag întreg 
de oameni, a tuturor acelor figuri 
distinse, cari au purtat greul lup
tei pentru mântuirea ţării lor din 
jugul englez. Prin graiul lui, care 
se prezenta ca o desăvârşită tăl
măcire a înaltelor aspiraţiuni ş’a 
tuturor calităţilor distinse cari 
stăpâneau şi stăpânesc sufletul 
neamului irlahdez — prin vorba 
Iui entuziastă, cuminte, plină de 
flacără, a vorbit o pleiadă întreagă 
de oameni cari îşi înţelegeau per
fect rolul.

Adunările poporale ale Irlan
dezilor au fost în vremile lor de 
restrişte adevărate şcoli academice, 
dela tribuna cărora porneau cele 
mai strălucite îndrumări, cele mai 
folositoare învăţăminte şi cele mai 
înţelepte aprecieri de situaţii. Aici, 
în aceste adunări se lămurea si
tuaţia politică, se deslpşia înţelesul 
programului naţional, se ţineau 
prelegeri economice, se luminau 
chestiuni din istoria culturală, se 
lămurea chestiunea de organizaţie, 
se ficsa tactica de luptă etc... Şi 
cuvântul vorbitorilor era ascultat 
cu evlavie şi era mărturisit în 
toate faptele, pe cari Irlandezii le 
puneau la cale. Căci fără pată 
erau vorbitorii şi cuvântul lor era 
espresiunea simţămintelor, iar fapta 
era tălmăcirea credincioasă a vor
bei lor...

Tot aşa şi pressa. Ca păzită 
par-că de o mână divină, a avut 
norocul să fie oglinda întregului 
surplus de curăţenie morală, pe

care o are orice popor apăsat. Ea 
şi-a împlinit în toate timpurile cu 
credinţă rară chemarea, căci cei ce 
o făceau, erau cele mai distinse va
lori morale ale neamului irlandez. 
In sanctuarul ei n-a fost iertat, ca 
să coboare nici un suflet întinat, 
căci Provedinţa sau poate vr-un 
Zeu protector al neamului irlandez 
s*a îngrijit ca să alunge dela por
ţile sanctuarului pe cel ce venea 
cu gârduri de sacrilegiu. In lumea 
curată a pressei stăpânea acelaş 
spirit superior şi curat al figurei 
legendare, pe care am numit-o 
D’Occonel. Aici ca şi în adunările 
poporale plana duhul acestui băr
bat şi tot ce se scria, era trecut 
prin controlul riguros al acestui 
duch.

E de prisos să mai amintesc 
la ce rezultat au ajuns Irlandezii 
cu aceste arme, cu cari au operat 
atât de cuminte. In scurt timp ei 
vor avea parlamentul propriu, au
tonomia, pentru înfăptuirea căreia 
au luptat de veacuri.

Şi nu fac nici o aberaţie, când 
cutez să spun, că ori ce popor o- 
primat, cu ajutorul adunărilor po
porale şi al pressei, cari au fost 
puse la cale şi purtate de valori 
inescepţionabile din punct de ve
dere moral — au ajuns mai cu
rând sau mai târziu la emancipa
rea politică dorită.

Noi Românii din statul ungar, 
ca popor per eminentiam oprimat 
tot cam numai de cele două arme 
ne putem folosi în înteţită luptă, 
ce o purtăm pentru conservarea 
ezistenţei noastre. Şi avem nădej
dea, că atâta vreme, cât adunările 
noastre poporale ca şi pressa vor 
fi puse sub conducerea acelor băr
baţi, cari până acum s au adeverit 
ca valori inescepţionabile din punct 
de vedere moral, lupta noastră va 
da cele mai frumoase rezultate. 
Drept aceea scopul nostru nemij
locit e ca să păstrăm cu deplină 
conştienţiozitate nimbul moral al 
întrunirilor noastre publice ca şi 
al pressei. Şi aceasta sperăm, că 
ne va şi răuşi. In adunările popo-

rale, unde vorbitorul e mai iute şi 
mai cu succes supus controlului — 
nu ne temem, că vor cuteza să se 
prezinte valori dubioase; în pressă 
însă, unde controlul e mai greu 
de ezercitat, se întâmplă uneori,
că se strecoară şi ezistenţe mai
puţin morale. Ochiul nostru să fie 
deci vecinie deschis şi fără zăbavă 
să grăbim, ca să delăturăm din
sanctuarul pressei pe cei ce inten
ţionează să pescuiască în turbure 
şi să protestăm din tot sufletul 
împotriva oricărui ziar românesc, 
care ar avea inconştienţa, ca să 
dea ospitalitate acestor ezistenţe 
criminale.

Confraţii dela „Tribuna" de
pildă au făcut o greşeală de neier
tat, când şi-au oferit ziarul lor 
condeiului murdar al jidanului Ver- 
nescu, dat afară din redacţia „Ro
mânul". Tipurile de pănura aces
tui individ trebuesc izgonite fără 
cruţare din sanctuarul pressei noas
tre, căci accentuez: ori-ce ziar 
dela noi care cutează să consfin
ţească astfel de tipuri, comite de-a- 
dreptul o crimă, care aruncă o 
umbră ciudată asupra ziarului în
suşi şi care, fără contrazicere, are 
aparenţa unui atentat conştient 
îndreptat împotriva vieţii naţiunii 
noastre însăş.

Pressa noastră are o chemare 
mare şi sfântă. Iar ca ea să-şi 
poată împlini această chemare şi 
ca să poată fi într’adevăr oglinda 
curată a capitalului de moralitate 
depus în sufletul neamului nostru 
— trebue să fie condusă de băr
baţi, cari n’au nici un bucluc cu 
legile moralei ş’al căror cuvânt să 
fie espresia vie a consecventei j 
noastre virtuţi strămoşeşti. In lu
mea acestei presse n’au ce căuta 
ezistenţele dubioase, naufragiaţii 
morali şi delicuenţii conştienţi sau 
inconştienţi, făcuţi sau născuţi.

La noi pressa e puterea, care 
cântăreşte mai mult decât ori care 
capital în cumpăna evoluţiunei noa
stre politice, culturale şi econo
mice. In situaţia maşteră, în care 
ne aflăm, — un neam strein în

propria noastră ţară — n-avem as
tăzi armă mai puternică, forţă mai 
efectivă decât pressa. Prin ea ne 
afirmăm credinţele noastre, ne spu
nem gândurile şi ne tălmăcim as- 
piraţiunile noastre. Ea este compa
sul, după care se îndreptează prin 
mijlocul tempestăţiloHvremii cora
bia nădejdilor noastre, ea e făclia, 
care luminează cărările noastre şi 
tot ea e sentinela, care stă de pază 
la căpătâiul nostru şi dă signalul 
de alarmă îu vremile când noui 
puvoiuri de duşmani îşi îndreaptă 
atacul împotriva noastră.

Să grijim decidea această co
moară furii să nu ni-o fure şi^ca 
strălucirea pressei^uoastre să stea 
Ia acelaş nivel cu pressa altor nea
muri oprimate, cari ca şi-noi luptă 
pentru mântuirea vieţii lor. Să gri
ji m, ca ea să fie^şi să rămftnă o- 
glinda curată a mentalităţii româ
neşti şi să nu lăsăm^nici odată ca 
în sanctuarul ei să pătrundă spiri
tul de gheşeft aşa de murdar al 
Ovreiului — ci cu bici de foc 
să scoatem din acest sanctuar pe 
toţi aceia, cari ar vrea sâ-1 schimbe 
într-o casă^de convenţii, de toc
meală, de azil al minciunii şi de 
speculă murdară...

Pressa şi adunările noastre 
poporale să rămână mereu o uni
tate de forţe efective şi morale, 
cari să fie totdeauna tn poziţia ca 
să poarte cu socces lupta noastră 
împotriva adversarului comun.

Şi aceasta de dragul celni mai 
scump tezaur, ce l are orice fiinţă, 
de dragai vieţii noastre.

Chestia triplei alianţe. <Neue Freie
Presse» este informat că ministrul de 
externe german a avut discuţii foarte 
importante cu ministrul de externe al 
Italiei San Oiuiliano şi cu primul m i
nistru Giolitti asupra renoirei triplei 
alianţe. Iratativele de la Roma n'au 
avut nici un rezultat cu toate că atât 
la Berlin cât şi la Roma sunt convinşi 
că tripla alianţă trebueşte retnoUă. A- 
ceasta chestie întâmpină deoeamdată 
greutăţi mari create la Viena. Sunt spe
ranţe însă că săptămâna viitoare aceste 
greutăţi vor fi înlăturate la Berlin.

Un tălmăcitor al vieţii româneşti 
din Ardeal: Alexandra Ciura-

Unul dintre fruntaşii tinerei gene- 
raţiuni de scriitori români e fără în
doială prozatorul Alexandru Ciura. 
Deja »Icoanele« şi alte scrieri mai mă
runte ale tinereţii i-au profeţit renu- 
mele la care a ajuns prin nou) său vo
lum de nuvele şi schiţe intitulat 
>Amintiri«.

Acest volum a apărut ca primul 
număr al »Bibliotecii scriitorilor dela 
noU îngrijit de d-1 Oct. C. Tâslăuanu, 
şi e fără îndoială cea mai bună carte 
din căte a scos autorul pănă acum, 
fiind chemată să aducă o serioasă con
tribuţie artei noastre naţionale, ce se 
află pe prima treaptă a dezvoltării sale, 
căci d-l Ciura e unul dintre reprezen
tanţii de frunte ai »Primăverii*. noastre 
literare.

înzestrat de natură cu o fire im
presionistă, cu un suflet larg şi bun, 
cu un spirit ager şi observator, d-nul 
Ciura oprlndu-se cu duioşie la unele 
scene din vieaţă, le-a studiat şi le-a 
analizat cu ochiul unui gingaş obser

*) Alexandra Ciura „ A m in t ir i“ schiţe 
şi nuvele, Orâştie, Editară „Librăriei Naţio
nale“ S. Bornemisa, 1911, un volum de 262 pg. 
cu pertretul şi iscălitura autorului. Preţul 1 
cor. 60 f. +  20 f. porto postai.

vator şi astfel ie-a fixat pe hârtie cu 
simplitatea unui măiestru povestaş, 
creând cu o originalitate evidentă, care 
sa bazează pe faptul, că scrierile d-lui 
Ciura cearcă senzaţii noui, nomsi avute 
încă, ş’apoi tot ce trezeşte în suflet un 
ecou nou, nemai auzit şi simţit Încă e 
original. Şi în mare parte numai aceste 
senzaţii îi trădează originalitatea.

Tecmai aceasta e cauza din care 
se explică simpatia ce o are ori-ce su
flare românească faţă de autorul, din 
ale cărui producte a avut fericita oca
zie să guste...

Frânturi din vieaţa naivă a stu
dentului de liceu şi a universitarului 
cu sufletul dezrădăcinat şi plin de zbu- 
ciumări, scene din vieaţa patriarhală 
a Moţilor atât de mult simpatici şi 
amintiri din frageda şi nevinovata co
pilărie, toate aceste motive atât de va
riate formează subiectele celor 23 schiţe 
şi nuvele cari alcătuiesc volumul de 
»Amintiri*, al d luf Ciura. Toate se pre 
zintă întovărăşite de sentimentul duios 
şi une-ori melancolic al autorului.

Câtă duioşie se desprinde din 
schiţa alertare« va simţi numai acela, 
care a gustat In vieaţa sa dimpreună 
cu ţăranul din cupa de venin şi dul
ceaţă a vieţii dela ţară.

Moţul pripăşit în acest colţ de oraş 
din «creerul munţilor» îşi aşteaptă cu 
nerăbdare ortacii, ce i-s’au dus demult 
la ţară pentru a-şi câştiga o bucată de

pâine udată cu lacrimi. Merge azi, mer
ge mâine pe coama dealului ca să pri- 
viască în necuprihsul zărei nu cumva 
se arată ai săi, peotru a-şi mai împarte 
cu dânşii povara grea a durerilor. Şi 
îi vin ortacii într’o seară tristă de 
toamnă, mai tristă decât sufletul său 
şi dimpreună cu ei li trec pragul a- 
mintiri din vieaţa sa fericită, vieaţă a 
cărei fericire s’a rupt brusc prin divor
ţul capricios al nevestei sale, lăsându-l 
astfel înghiţit de valurile vieţii izolate 
şi ticăloase. Şi la lumina palidă a iumi- 
nărei ascultă glumele şi vorbele orta
cilor săi, iar îut’run târziu dupăce a- 
ceştia se culcă întinşi pe cojoace, pe- 
când Moţul se luptă în spasmurile ago
niei, o femeie se strecoară peste prag 
tn tindă, şi la rugarea ortacilor pentru 
a o ierta — căci era nevastâ-sa — 
Moţul răspunde cu cuvintele caracte
ristice, cu întreaga fiiosofie a unui om 
din popor: «Dumnezeu iartă.. . .  poate 
să ierte.. . .  eu nu pot» .. . Şi-apoi în
cruntat se întoarce spre părete şi 
moare.

Aceasta e bucata, care remarcă 
mai bine talentul şi puterea d-lui Ciura 
de a zugrăvi sufletul ţăranului, fără 
multă trudă, aşa cum îl îmbie clipa 
trecătoare.

Conflictele vieţii sufleteşti a omu
lui dela ţară în această schiţă îşi află 
cea mai aleasă îotrupare artistică şi de 
aceea nu mă sfiesc să spun, că aeeasta

e cea mai bună bucată din întreg 
volumul,. . .

In pagini colorite cu o adevărată 
şi străvezie lumină romantică sunt pre
zentaţi: dascălul, care vorbeşte atâtea 
limbi, cu modestia şi cuminţenia unui 
dascăl dela sate din «Dascălul Cojoc*, 
*Popa Moldovan», în a cărui barbă albă 
poţi citi tremurarea din internul lui a 
unui suflet milostiv şi cucernic şi înalta 
sa chemare de apostol al sătenilor, şi 
*Vâlva băii* în care se zugrăvesc fidel 
credinţele superstiţioase ale minerilor 
despre vâlva, care îşi resbună pe mun
citorii din bae.

Amintiri duioase din copilărie ni
se dau în bucăţile intitulate. *Lalage», 
*Mnrtţi*i *Tata-Moş*t *Oherasim», 
* Bata-Bunii*, *Septembre*. Iu toate a- 
ceste nuvele sunt îmbrăcate în haina 
materialului artistic, clipe, cari au fer
mecat cândva zilele din copilărie, şi la 
cari intoreându-se autorul acum, cu 
sentimentul şi gândul plin de duioşie 
ca ia nişte comori pierdute şi rămase 
tn urmă, acoperite de mrejiie ceţoase 
ale trecutului Îndepărtat, îi apar nespus 
de senine, fericite şi duioase.

Toate aspiraţiunile şi dorinţele 
copilaşilor, ce nu cunosc încă rostul 
lumii, teama ior de a se depărta de 
căminul părintesc atât do prietenos şi 
binevoitor, dorul locului natal, dupâ-ce 
au mers în oraşele cu zidurile înalte 
pentru &-m adâpa la izvorul şt'inţai,

zburdălniciile lor pe câmpul plin de 
verdeaţă dezmierdaţi de ploaia razelor 
de soare, ce cad dogorâtoare pe cape
tele lor bălane şi răcoriţi de apa rece 
şi proaspătă a izvoarelor, meditaţi u- 
nea ce i-o,Îmbie unui suflet de copil 
prietenia copilărească cu Lalage şi moar
tea surorei sale mititele, toate aceste 
sunt privelişti din copilărie, cari au lă
sat o adâncă impresiune tn autorul lor 
şi deci a fost natural să ni-le redea In 
formă de schiţe şi nuvele.

In *Revedere», «Comoara», *Ro- 
munculus* etc., se văd fidel trăsăturile 
caracteristice ale vieţii moţilor, cari vor 
să se despartă de vatra părintească şi 
cari gonesc nebunatici după bani.

Precum se vede di. Ciura tn ale
gerea subiectelor dispune de o bgată 
varlaţiune. Dar In trasarea acestora nu 
caută decât rare-ori, să pătrundă mai 
adâuc în internul omului.

Auto ui *;■-> mulţumeşte totdeauna 
cu plutirea ia suprafaţa personagiilor 
sale şi nemişcându-le partea de dina
fară, sub care se î fl& ascunzişurile le
găturilor de cari se conduc tn lumea 
lor sufletească, nefiind adecă psiholog 
adânc, subiectele ce le tratează ni le 
prezintă aşa cum l-le îmbie realitatea 
şi ocaziunea ei, şi apoi subliniate cu câ
teva trăsături artistice duioase, ni-le dă 
cu excluderea aproape definitivă a ma
rilor probleme casnice şi naţionale, pe 
cari numai întâmplător le întâlnim iei
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Camera. La apropriate au vorbit 
éri Barabás şi contele Andrássy, iar 
în urmă ministrul de finanţe Lukács.

Barabás a stăruit pentru. vjotul 
universal, egal şi secret, contele An
drássy a arătat necesitatea reformelor 
militare şt a cerut votarea lor.

Lukács ţine un discurs energic. 
Osândeşte obstrucţia şi spune, că în 
câteva zile Khuen va expune situaţia 
politică şi punctul de vedere al gu
vernului, Ameninţă opoziţia, reamin- 
tindu-i, că forţa numai prin forţă se 
pöate învinge. Recomandă o politică 
conciliantă şi buna înţelegere.

întrevedere de suverani. <Gozeta
c/i Veneţia* anunţă că ştirea despre o în
trevedere a regelui Victor Emanuei cu îm
păratul Wilhelm şi la care va fi de faţă şi 
arhiducele austriac Francisc Fer din and, are 
oareşi• care bază. Acestei întrevederi i se 
atribue o mare importanţă politică.

In chestia procesului opului »Jobă-
gia«. Cetim in »Românul«: Cetitorii 
noştri cunosc de bună seamă goana 
sălbatică a procurorilor unguri in con
tra opului regretatului Joan Russu- 
Şirianu, »Jobăgia«. Intr-o vreme cre
deam, că procurorul dela Oradea-mare, 
care pornise procesul contra acestui op, 
se va fi convins, că toate datele neres- 
turnabile înşirate în acest op, regreta
tul autor le împrumutase dela autori 
unguri şi străini, şi, astfel d-1 procuror 
va fi sistat întreagă procedura contra 
regretatului Russu-Şirianu. Ne-am în
şelat insă. D-J procuror are nevoie de 
merite patriotice.

La încheierea ziarului ni-se a- 
nunţă din Oradea-mare, că procurorul 
a pus sub acuză pe d*l Cornel Lazar, 
administratorul tipografiei diecezane 
din Arad, ca editor al acestei cărţi. 
Apărâtorut d-lui C. Lazar, advocatul 
d-1 Dr. Aurel Lazar din Oradea-mare, 
a cerut, iar procurorul a admis Ir adu- 
cerea întreg opului amintit, iar desba- 
terea procesului a fost amânată pe 
timp nedeterminat. In curând vom a- 
zista deci la o desbatere interesantă a 
acestui op de valoare, al cărei rezultat 
va fi, credem, pedepsirea d-lui Cornel 
Lafar.

JD in  R o m â n i* . M. S. Regele Carol 
a semnat decretul prin care toate consiliile ge
nerale din ţară au fost convocate In ziua de 
5 Februarie spre a se ocupa cu votarea bu
getelor speciale ale drumurilor şi alte chestii 
privitoare la drumuri.

Rezultatul general al alegerilor din
Germania D u p ă  b a lo tagW e de J o i  
n o u ile  g r u p ă r i  d in  „R e ic h s ta g u l“ 
g e rm a n  se p re z in tă  astfe l: s u n t  42  
co n serva to r i, 14 d in  p a r t id u l  i m 
p e r iu lu i  1 0  d in  u n iu n e a  eco n o m i
că, 3  d in  p a r t id u l  r e fo r m e i, 18  
p o lonezi, 9 3  d in  c en tru , 5  guelfi,
2  d in  u n iu n e a  ţă r a n ilo r  b a va rez , 
4 5  lib era li, 2  d in  u n iu n e a  ţă r a n i 
lor, 1 lib era l b a va rez , 41 r a d ic a l i , 
110 socialişti, 5  a lsa c ien i, 2  lo ren i,
1  d a n ez, 2  in d e p e n d e n ţi.

cplo în nuvelele dânsului. Forma aces
tor creaţiuni se apropie mult de cea 
aiul Creangă. Curată, cumpătată şl cur
gătoare. Dovadă următorul pasagiu din 
bucata „GherăSima în care se prezintă 
în imagini foarte simple şi plastice, 
icoana unui amurg contemplat la câmp: 
Roii păşteau alături, ţişnirrd pe nări 
suluri albe de aburi, privindu-mă din 
vreme în vreme, cu ochii lor mari de o 
adâncă Îndurerare. ..

. . .  Alături Valea-Cerniţii curgea 
cu un clipocit molcom de unde, rece 
şi limpede, de-i puteai număra toate 
pietricelele. Prin valul cernit al înserării 
abia mai vedeam pe tata stând de mar
ginea porumbiştii şi dând zor lucrăto
rilor. Vedeam înmlâdierea lucrătoarelor, 
risipite prin foile, cari foşneau uscat, 
auziam tot mai puţin desluşit frânturi 
de cântece, glume şi chiote, cari piereau 
In grabă, pierzându-se în pacea măreaţă 
a înserării.

Aţipiam ghemuit pe oişte. Din 
când în când mă pomeniăm, când [boii 
suflau prea aproape de mine sau când 
venia vre-o lucrătoare să descarce sacul 
peste vraful de lângă căruţă“.

Dl. Ciura nu e somptuos şi dul
ceag, ci e simplu şi natural. Provincia- 
liemele folosite cu cumpăt în schiţele 
dânsului atribuie o distinsă înmlădiere 
limbei. In câteva bucăţi are stilul mă
iestrului Caragiale din nuvela „Păcat'1. 
Cuvintele ae îngemănează dând astfel

C onserva to rii câ ştigă  6  lo cu ri 
d a r  p e rd  2 3  lo cu r i vechi. P a r tid u l  
im p e r iu lu i  câştiga  5  lo cu r i ş i  
p erd e  16; u n iu n e a  econom ică  câş
tig ă  5  d a r  p erd e  15, p o lo n ezii  
p e rd  3, lib e ra lii  câştigă  14 d a r  
p e rd  21, socialişti câştigă 69 perd 12, 
guelfi i câ ştigă  5  p e rd  1, a lsa c ie n ii  
câştigă  2  p e rd  2, lo re n ii  p e rd  1, 
in d e p e n d e n ţii  câ ştigă  2  p e rd  5  
locuri.

Dela ordinea zilei.
— Pfui Apponyi. — Contele Khuen.

— »Times*. despre Aehrenthal. —  
Numai drept pasiv. —

La invitarea Reuniunii vieneze 
pentru cultivarea poporului (Volksbil- 
dungsverein) contele Apponyi a ţinut 
Joi, în 25 I. c. o conferenţă în Viena, 
cu titlul »Amintirile muncii mele par
lamentare de 40 de ani.« Nu ştim, în 
ce legătură stă munca parlamentară a 
lui Apponyi cu cultura poporului din 
Viena, şi astiel nu ştim ce a îndemnat 
pe numita reuniune a recurge la lumi
nile şoviniste ale lui Apponyi, dar ve
dem, că Apponyi a păţit-o, Şovinistu- 
lui conte îi s’a aplicat şi în Viena, ca 
în America, o lecţie meritată.

Când prezidentul mucalitei reu
niuni a dat să salute pe Apponyi, o 
parte din public a început să cânte im
nul »Goterhalte«, iar alţii strigau :

— Jos cu Apponyi !
■— Jos cu legile şcolare!
— Trăiască Austria !
Când demonstraţia era să ia pro

porţii mari, a întrevenit poliţia şi aşa 
s’a făcut linişte.

Apponyi a vorbit în ton arogant 
despre sine şi despre poporul magb’ar, 
dar la sfârşit în loc de aplauze, a fost 
huiduit. Când câţiva inşi — probabil 
Jidani — voiau să aplaudeze, au fost 
întrerupţi de strigăte puternice şi re
petate : Pfui, huideo....

Agenţia telegr. maghiară zice, că 
demonstraţia a fost aranjată de stu
denţii naţionali germani şi cu deosebire 
de căiră studenţii români.

Noi nu ştim, cine au fost demons
tranţii, dar le aprobăm fapta. Bine au 
făcut. Fie-căruia ce îi se cuvihe.

*
Prim-mi nistrul Khuen pleacă — 

cum am spus — azi la Viena şi mâne, 
Duminecă va fi primit în audienţă. Se 
zice, că contele Khuen s’a hotărât la 
aceasta la întrevenirea prim-ministru
lui Stiirgkh. Khuen se rentoarce mâne 
la Budapesta şi Luni se va prezenta în 
cameră.

Ziarele vieneze scriu, că Khuen 
va face propuneri M. Sale despre con
vocarea delegaţiunilor, apoi despre re
formele militare şi va face cunoscută 
M. Sale ţinuta, ce are să o ia guvernul 
faţă de ofer tul de pace al koasuthişti- 
lor şi preste tot faţă de lupta opo
ziţiei. •

Delegaţiunile, ori va rămânea 
la postul său contele Aehrenthal, ori 
se va depărta, nu vor fi convocate 
decât pe luna Martie.

*

de propoziţiuni, cari prin sobrietatea 
extremă şi prin nesiguranţa dintre vorbe, 
ne dau un stil pe care l-am putea numi 
„telegrafic".

Cel mai frapant exemplu în pri
vinţa aceasta ni-1 dă dl Ciura în urmă
torul pasagiu, în care se dovedeşte ca 
un dibăcia mânuitor al frazei, wli ziceau 
Moţul. Se pripăşise ia oraş din cine 
ştie ce sat lăturalnic, dela Vidră ori 
dela Neagra din creerii munţilor. înalt, 
spătos, adus puţin de spate îşi păstrase 
cu îndărătnicie portul dela sate şi meş
teşugul lui de eiubărar. Şedea singur 
într’o căsuţă dărăpănată, cu coperişul 
de şindiiă pleoştit pe-o ureche“.

In resumat cartea dlui Ciura prin 
însuşirile, cari o caracterisează: origi
nalitatea talentului, varietatea şi bogăţia 
subiectelor, plutirea autorului la su
prafaţa personagiilor fără pretenţii de a 
ie adânci psîhologiceşte şi de a deslega 
astfel probleme naţionale sau sociale, 
prin darul de a povesti simplu şi româ
neşte, într’un mod lipsit de meşteşugiri 
greoaie şi artificiale şi de impopoţonări 
artistice de prisos şi epitete bizare, 
prin toate aceste însuşiri e chemată să 
represinte un nou gen în proza arde
lenească: genul foiletonist-impresionistu 
iar autorul ei să se înalţe pe soclul său 
păstrat în templul artelor româneşti.

B r a ş o v .
Vasile Cotruş.

„Times“ din Londra declară că de- 
misiunea sau retragerea temporară a 
contelui Aehrenthal în momentul de 
faţă, ar fi regretată de toţi amicii păcii.

Situaţia e departe de a fi linişti
toare, şi mai puţin liniştitoare insă este 
în sud-estul Europei, unde Austro-Un- 
garia joacă un rol atât de important.

Contele Aehrenthal a arătat, in 
timpul crizei anexiunei că Iu apărarea 
monarhiei el nu dă înapoi; dar el e în 
contra Taptului ca armata austro uţi
gară să fie concentrată a graniţa ita
liană şi nu vrea să înceapă o politică 
agres'vă, pe contul propriu, în Balcani. 

*
Deputatul partidului muncii Rónay 

Jenő a scos o broşură asupra reformei 
electorale. Părerea lui Rónay e ciudată 
şi o dăm ca o eurositate. Rónay află 
că e de lipsă schimbarea sistemului e- 
lectoral, dar nu că o doresc massele, 
ci din pricină, ca îţi parlament să se 
încetăţenească patriotismul, cinstea şi 
un nivel înalt al inteligenţei.

De áceea Rónay zice, că e de 
lipsă restHngerea potrivită a dreptului 
electoral pasiv şi apoi cu privire la a- 
titudinea parlamentară a deputaţilor 
aleşi şi pentru controlarea chiar şi a 
vieţii lor private, instituirea unei jude
cătorii anume spre acest scop. Dacă în 
chipul acesta va fi creiată siguranţa, 
atunci e lucru secundar şi indiferent, 
cine are votul activ. Rónay face şi un 
plan detaiat pentru exersarea votului 
pasiv şi crede, că planul lui mulţume
şte şi pe radicali şi pe conservativi, 
deoarece propoziţiile lui deiătură scă
derile sufragiului universal, egal şi 
secret.

lubileul societăţii acad. 
„Petra Maior 4.

Budapesta, 25 Ian. c.
Aducem la cunoştinţa Ou. 

public românesc, că Soc. de lectu
ră „Petru Maior din Budapesta“ 
singura instituţie academică a uni
versitarilor români din Ungaria şi 
cea mai veche soc. stud. din 
Austro-Ungaria îşi serbează în 13, 
14 şi 15 Februarie st. n. a. c. 
împlinirea anului al 50-lea de 
vieaţă.

Dorim ca prăznuirea anului 
acestuia să fie nu numai pentru 
noi jubileu, ci a întregei tinerimi 
din Ungaria, o adevărată săr
bătoare naţională, dovadă de trăi
nicia principiilor de care a fost con
dusă Soc. „Petru Maior“.

Voim să aducem sincere sem
ne de pietate şi veneraţie genera
ţiei dela 40—60, care a scris, cea 
mai frumoasă pagină în istoria e- 
evoluţiei noastre sociale ; dorim 
atunci s’aducem mulţumite pre
mergătorilor noştri, al căror carac
ter şi inteliginţă azi ne asigură 
păstrarea şi desvoltarea datinilor, 
învăţăturilor şi ideilor naţionale. 
Voim apoi, ca prin apropierea 
noastră de On. public, Societatea 
să-şi întărească idealul social, ce 
tot mai mult se impune, să adu
cem adevăratele explicaţii ce in
teresează vieaţa stundenţească mai 
de aproape şi să expunem un tab
lou fidel al inimii,^sufletului şi al 
raţionalismţilui nostru, dela afir
marea căropa depinde mersul so
cietăţii din viitor. Avem să ne 
clarificăm rosthl nostru in socie
tate şi să vorbipa de relele şi 
boalele ce ni le aduce mizeria ma
teriala şi primitivitatea mediului 
maşter în care ne petrecem vieaţa. 
Am dori, ca pretenziunile noastre, 
de-a lărgi marginile de activitate 
şi de-a susţine principii noui, a mă
surat cerinţelor sociale mai multe 
şi mai bogate în variaţiuni, se gă
sească un echou adevărat, de dra
goste, ca atunci defapt să fim fe
riciţi, că avem o mică şi drăguţă 
„universitate“ românească în Un
garia.

Comitetul a luat cele mai es- 
tinse măsuri pentru reuşita pro
gramului ; succesul ne e asigurat 
mai ales că avem de patroni pe 
cei mai distinşi şi autoritari băr
baţi din Ardeal şi Ungaria. — 
De o-camdată vom publica numai 
programul general al serbărilor: 
Marţi, în 13 Febr. »Seara de cu

noştinţă“. Mercuri în 14 Febr. Ser
viciul divin, şedinţă literară, seara 
concert, la care ne este asigurat 
concursul celei mai mari artist© 
dela noi Doamna Lucia Cosma 
Joi în 15 Febr., banchet, serată 
dansantă iar de vom avea noro
cul putem să sărbătorim şi parti
ciparea scriitorilor noştri la o e- 
ventuală şezătoare.

Rugăm On. public românesc, 
să se considere şi pe această cale 
de invitat, de cumva vom perde 
din vedere invitarea specială.

lo a n  Ifeicu  
preşedinte.

S criso are din Bucureşti.
— Campania opoziţiei unite. — So
sirea lui C. Rakovsky în ţară — 
Noua gazetă „L u m in a “ — Ştiri. —

% Buc. 12 Ian. 912.
După retragerea opoziţiei din par

lament, opoziţia unită, adică tachiştii şi 
liberalii au început a aranja întruniri 
prin ţară şi prin’diferite culori ale Ca
pitalei. Lumea da sigur, s’a dus, ca să 
audă jăluirile şi unora şi altora, mai 
ales în chestia tramvaielor comunale 
şi în alte chestii.

Duminecă 8 c., a iost o mare în
trunire de protestare în sala Băilor E- 
foriei, când au luat cuvântul d-nii I. 1. 
C, Brătianu şi Take Ionescu, după care 
s’a făcut manifestaţie de stradă. Lume 
fusese adunată multă, fiind bine retri
buit cel ce luă drumul până la Bucu
reşti. ..

Manifestaţia a fost de două feluri 
una pentru cele două cluburi ale opo
ziţiei, când s’au aclamat d'feri,i mem 
bri marcanţi ai partidelor din opziţia 
unită şi una peotru geamurile clubului 
conservator, cari au dispărut până la 
unul, în cel mai scurt timp posibil..

Dar aci maniiestanţii au fost o* 
priti de forţa armată. După obişauitele 
somaţii a început şarja şi multe persoane 
au fost rănite. De alături de clubul ta- 
chist s’au tras două focuri de revolver. 
Cei cari le-au tras au fost arestaţi, ş-a-* 
cum sunt în penetenciarul de la Vă
căreşti.

Apoi s’au retras, huiduind pe cei 
dela guvern şi aclamând pe şefii opo- 
ziţiunei. S’a cântat şi <.Dcşteaptă-te Ro
mâne». Acest imn naţional n’ar fi rvut 
loc la aceste demonstraţii de stradă.

Dar pentruce a fost această mare 
întrunire? Foarte simpiu: pentru a se 
aproba retragerea opoziţiei din parla
ment. Dar acest lucru se putea face şi 
fără manifestaţie de stradă.

De Luni lucrurile şi-au luat mer
sul lor obişnuit.

*
A sosit în ţarâ şi d-nul C. Rakov

sky, socialistul expulzat de fostul gu
vern liberal, pentru a-şi regula dreptu
rile cetăţeneşti şi diferite afaceri fami
liare. Nu va sta mai mult de o lună, se 
zice. Nu ştim dacă decretul de expul
zare nu va mai fi valabil şi dacă nu i 
se va da voie de-a rămânea în ţară, 
fiind cetăţean, şi dacă nu va continua 
să aţâţe spiritele {muncitorilor sindica
lişti, cari au apucat pe drumul greşit 
ai politicei socialiste, şi nu va exploată 
cu Cocea, Dragu şt Comp. buna credinţă 
a lor... .

*
La 1 Februar c. va apare noul 

ziar cultural şi de informaţii „L u m in a “ 
sub direcţia d-lui profesor N. lorga. 
Va căuta să dea: informaţii sigure şi 
precise, ştiri controlate şi nepărtinitoare 
Va avea cronică policică, economică şi 
finauciară, — rubrici speciale despre 
chestiile şcolare, militare, religia a e — 
Cronică treatrală, muzicală, sportivă, 
dări de seamă, — corespondenţe din 
toate oraşele ţerii şi din cele mai de 
seamă centre străine, şi se va da o 
deosebită atenţiune mişcăriii sociale, 
chestiei ţărăneşti şi chestiei evreeşti

Din redacţia acestui ziar fac parte 
oameni cu competenţă în diferitei^ ma
terii pe cari le va trata.

Abonamentul va fi anual de 20 lei.
Se primesc abonamente, anunţuri 

articole, corespondenţe şi orice altele 
ce privesc redacţia şi administraţia zia
rului, numai po adresa : Mihail Lăzâ- 
rescu-Olteanu, Librăria «N e a m u l Mo- 
m â n e sc j, Calea Victoriei 107, Bucureşti.

*

— A apărut un nou ziar naţiona- 
list-democrat, *Unirea», redactat de 
d-nii advocaţi Ifrim şi Cuzin, din Iaşi. 
In primul număr articole de d-nii Du
mitru C. Negruzi, Alexandru Cuzin, Cor- 
neliu ®arp, etc. Promite a fi de mare 
folos pentru reuşita ideilor, în numele 
cărora luptă în mult înstrăinatul Iaşi. 
(Adr. Str. Qh. Mârzescu 10 laşi).

La alegerile de la 15 Ian. c. pen
tru colegiul III de Dorohoiu, candidează 
şi d-nul N. 1. Buţureanu, fost inspector 
comunal şi agricol avocat şi director 
al foii *Solia», din patea partidului na- 
ţionalist-democrat. Şi dorim şi pe a- 
ceastă cale deplină isbândâ.

— Poetul St. O. Iosif, |va scoate 
în curând un nou volum, întitulat 
*Cântece».

— «Neamul Românesc politic», şi-a 
început al VII. an existenţei sale. Arti
cole semnate de d-nii N. lorga, Arch. 
luliu Seriban, etc.

T itu  Şerban.

Externe.
Aplanarea conflictului italo fran

cez. Din Paris se anunţă, că inciden
tele francoitaliene sunt socotite ca 
aplanate în principiu, cu toate că tra
tativele vor mai dura câteva zile. Gă
sirea unei formule satisfăcătoare pen
tru ambele părţi întâmpină oare-cari 
dificultăţi.

— o —

Votarea tratatului franco-german.
Comisia senatorială pentru studierea 
acordului franco-german, a votat tra
tatul cu 15 voturi pentru şi 2 contra, 
fiind şi 4 abţineri.

—o—
Războiul italo-turc. Din Benghazi 

se anunţă oficial, că în ziua de 23 Ia
nuarie au avut loc mai multe ciocniri 
între avantposturile italiene şi turceşti. 
Turc'i au pierdut 150 morţi şi răniţi 
Italienii n-au avut perderi.

O telegramă oficială din Homs 
anunţă, că în zilele de 22 şi 23 Ianu
arie, două tunuri de munte turceşti, 
transportate din Gharian, au descins 
focul din depărtare contra poziţiu- 
nilor italiene, dar fără a le pricinui 
stricăciuni.

Regele Angliei câtrâ preşedintele 
Failures. Regele Angliei a adresat din 
Malta o telegramă preşedintelui Fallie- 
res, mulţămind pentru cinstea ce i s-a 
făcut trimiţându-se o escadră franceză 
spre a*l saluta. Regele relevă frumoasa 
înfăţişare a escadrei. D-nul Fallieres a 
răspuns mulţumind pentru sentimen
tele exprimate de rege, cari vor fi adânc 
apreciate de naţiunea franceză.

—  o  —

Conspiraţii pentru regimul repu
blican în Muntenegru. «Croatische Co- 
respondenz» află din Cattaro, că poliţia 
din Muntenegru a dat de urma unei 
conspiraţii secrete, care voia să intro
ducă regimul republican în Muntene
gru. S-a constatat, că membrii acestei 
conspiraţiuni se află la Belgrad şi sunt 
Muntenegreni refugiaţi în Serbia. Mai 
mulţi membrii ai acestei conspiraţiuni 
se află la Paris şi în America. Aceştia 
vor să proclame republica în Mun
tenegru.

Scrisoare din Budapesta.
— Câteva impresii. — Dela societatea 

«Petru Maior». —

Pentru acela, care a petrecut mai 
mulţi ani în Bucureşti şi acuma vine 
pentru întăia dată la Budapesta, găseşte 
o deosebire mare intre cele 2 oraşe.

In Budapesta ţi se remarcă cafe
nelele multe în fiecare colţ de stradă.
Şi toate au clienţi, toate elegante.
Nu se poate altfel explica esistenţa lor, 
decât că vieaţa de cafenea e foarte 
desvoitată.

Dar nu numai atât. Pe când în fie
care colţ de stradă vezi o cafenea, 
fiecare casă are 3—4magiz.de încălţă
minte, sau de coloniale, sau de lipscă- 
nie şi mode noui de bărbaţi şi dame, a- 
cestea din urmă de o mare eleganţă.
Apoi tramvaeie electrice, ce trec la 
fiecare 2 minute. Străzile şi bule
vardele drepte şi iargi, casele mai toate 
cu 3—4 etaje etc., îi dau Budapestei o 
aparenţă destul de frumoasă.

Vieaţa de cafenea, vieaţa comercială 
şi industrială e desvoitată, vieaţa spiri
tuală înaltă, însă e mai puţin întinsă, 
de cât în Bucureşti. Unde sunt aci 
cursurile magistrale dela facultăţi, ale 
lui Xenopol-lorga, Toma Ionescu, Mada- 
rescu, Rădulescu-Motru, Buicliu, Babeş,  ̂
Angelescu, Disescu etc.

Unde cursurile plăcute şi drăguţe 
ale Uuiversităţii populare, teatrele 
excelente şi gratuite pentru studenţi?

De altfel e altul spiritul pe aici 
şi alte sunt şi condiţiunile.
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Era să uit un convenient a\ capi
talei de-a fl vecinie cu atmosfera întu
necată de ceaţă şi fum. In general 
aerul a foarte prost, curăţenia lasă de 
dorit ii grădinile şi parcurile lipsesc 
cu totul din centrul oraşului.

Aşa se şi explică procentul 
mare de tub rculoşi din capitala Un
gariei.

*
La «Socifctatea Petru Maior» se 

lucrează cu zor pentru aranjarea ser
bărilor iubilare, cari s’au fixat pe zilele 
de 18, 14 şi 15 Febr. n. De altfel 
timpul scurt nu mai permite nici o în- 
trelăsare. Trebue folosit tot momentul.

Publicul românesc din toate părţile 
este rugat să se pregătească cu sigu
ranţă pentru timpul fixat, să aibă în
credere în societatea în jurul căreia 
s’au grupat toţi studenţii de inimă şi 
să sprijinească şi să înalţe prin pre
zenţa iui, solemnitatea jubileului de 
50 ani.

Programul nu s’a făcut încă în 
toate dotaţiile dar în ori ce caz festi
vităţile : şedinţa festivă, concert, bal 
etc. vor avea ioc în zilele 13—15 Febr. c.

M. M.

Cernăuţi 25 Ianuarie 1912.

Marţi s’a stins din vieaţă în vârsta 
de 75 ani unul din înalţii demnitari ai 
bi8erieei româneşti din Bucovina, ar- 
chimandritulmitrofor d-l Miron Căli- 
nescu. Devutat bisericei şi neamului ro
mânesc, archimandritul Câlinescu şi-a 
înţeles pe deplin misiunea. Stând pe 
vremuri în fruntea mişcărei cultural» 
naţionale a poporului român, a lucrat 
cu abnegaţiune pentru ajungerea idea
lului urmărit: deşteptarea poporului din 
letargia lui.

Dar tocmai pentru calităţile ine
rente peraoanei lui, archimandritul Că- 
linescu şi a atras ura rutenilor, cari 
vedeau înir’insu! un adversar iredu- 
tabil.

Decedatul a fost mult timp repre
zentantul consistoriului bisericesc în 
dietă şi graţie Circi sale energice a 
ştiut eă impună respect înscenătoriler 
de zavistii în sânul bisericei gr. ort, 
punându-i la carantină.

O boală nemiloasă l’a silit să se re
tragă din vieaţa politică, devotându se 
exclusiv activităţii bisericeşti. Ei era o 
figură din cele mai respectabile şi a- 
vând cel mai Înalt rang — după Mitro
polit — în ierarshia bisericească, fusese 
desemnat ca succesor la scaunul mitio- 
politan.

Arhimandritul Câlinescu a fost de
corat cu ordinul Franz Iozsef şi cu me
dalia românească «Răsplata m un cei pen
tru biserică cl. I», a fost membru fon
dator al «Societăţei pentru cultura şi 
literatura română în Bucovina, şl al 
mai multor societăţi filantropice. De la 
1877—1881 a fost profesor de teologie 
morală la universitatea din Cernăuţi. 
In anul 1911 In urma propunerei sena
tului academic împăratul l’a numit 
«doctor onorific» al acestei Universităţi.

Rămăşiţele pământeşti ale mare
lui fruntaş bisericesc au fostînmormân- 
tate cu mare pompă bisericească. Iu 
fruntea carului funebru se afla Mitro
politul Dr. dt Repta, însoţit de 12 preoţi 
şi 4 diaconi.

Au urmat, apoi guvernatorul Bu
covinei, primari 1 oraşului şi capii auto
rităţilor civile şi militare.

Carul funebru a fost încărcat cu 
numeroase coroane.

Convoiul funebru s’a oprit în faţa 
Universităţii şi în faţa Primăriei. (De
functul era şi „cetăţean de onoare“ al 
comunei Cernăuţi).

»  ̂ Io biserica catedrală a oficiat mi
tropolitul serviciul religies, după care 
predicatorul catedralei, d-rul fpolit Tar- 
navschi a rostit un discurs de doliu,

Dela catedrală şi până la cimitir, 
carul funebru a fost condus de consili
erul constistorial Dionis cav. de Bejan, 
care a rostit la groapă un mişcător ne
crolog în numele consistoriului, schiţând 
meritele neperitoare ale celui dus dintre 
cei vii. Consilierul cav. De Bejân i-a 
spus un ultim adio al credincioşilor, 
cari ii vor purta o vecinică amintire.

Ş T I R I .
— 14 Ianuarie 1912.

Afacerea Vaida-Goya. L u n i
vom începe cu publicarea în es- 

>' tenso a tuturor documentelor şi 
proceselor verbale in afacerea Vaida- 
Goga. Conform dorinţei esprimate 
de dl C. Stere, ne vom reţinea 
deocamdată delà orice comentar.

—x—
Un nou dar al mecenatului Vasile 

f Stroescu Comitetul societăţii academice 
L,j »Petru Maior« dio Budapesta a primit 

ela marele nostru b'nefăcltor Vasile 
troescu, din prilejul jubileului semi

centenar al societăţii, suma de 1000 
corr cu scopul, ca să se împartă între 
zece studenţi universitari săraci.

Darul inimosului mecenate a pro
dus o profundă impresie între tinerime.

— x —
Arhiducele losif ooerat Arhidu

cele Iosif a fost supus Joi după amiază 
operaţiunei apendicitei. Operaţiunea a 
izbutit pe deplin. Se ştie că arhiducele 
fusese încredinţat de Maj. Sa să-I repre
zinte la serbările date la Sofia cu pri
lejul majoratului principelui Boris şi ar 
fi trebuit să plece azi ia Sofia.

—x—
Confiscarea odelor Iul D’Annunzlo.

Din Milano se anunţă, câ odele lui d’An- 
nunzio asupra războiului tripolitan, care 
urmau să apară peste câteva zile în 
volum, au fost confiscate de autorităţi. 
Se ştie, că printre aceste poeme este şi 
o odă către Dardanele, în care autorul 
atacă violent Austro Ungaria.

lui Fillp Catâru, care a căzut jos în ne
simţire, rostogolidu-se în pivniţă, unde 
a încetat imediat din viaţă. Ceilalţi ţi
gani voind să pună mâna pe criminal, 
fratele acestuia anume Neculai a tras 
m ii nou!te focuri de revolver asupra lor, 
împuşcând pe o ţigancă, care era îm
preună cu dânşii.

Fiind anunţate autorităţile, au so
sit imediat Ia faţa locului, arestând u i 
pe toţi.

—x—
Dramă familiară. Soţia lucrătorului 

Husemann din Detmold, care suferia 
de mai mult timp de melancolie, şi-a 
împuşcat Joi pe cei patru copilaşi, apoi 
a încercat să se sinucidă rănindu-se 
grav. Pe al cincelea copil îl scăpase dela 
moarte faptul, că în vremea omorului 
era la şcoală.

—x—

care venia diu curte, deschizând uşa 
repede, o lovi răsturnându-o în ciorba 
fierbinte. Când sosi mama din odaia 
de alături, era târziu, căci îşi scoase 
copila moartă în urma arsurilor primite.

* —x—
Ştiri mărunte. In urma unei boli 

necunoscute, peste 80 persoane s-au 
îmbolnăvit într-un asii de nebuni din 
Cernăuţi, între cari şi câţiva îngrijitori 
ai asiluiui. Medicii nu cunosc încă nici 
boala, nici cauza ei.

— Două cazuri de holeră áu fost 
constatate la Louros în vilaetul Janina.

Peste 40 cazuri de tifos s-au pro
dus în câteva zile în Stambul.

— Agenţia Westnik află, că o ex
plozie s a produs într-un depozit de 
praf de puşcă la Suidun. 100 case au 
fost distruse, sunt numeroşi morţi şi 
răniţi.

— Alaltăieri noaptea s-au făcut 
în Petersburg vre o 20 perchiziţif, 11 
persoane au fost arestate. Procurorul 
urmăreşte pe membrii sindicatelor mun
citoreşti ai »Asociaţiei culturale«.

— Soţia lui Bertus János din 
Nyirjes a născut săptămâna aceasta o 
fetiţă, căreia îi lipsesc amândouă bra
ţele ; pălmile, cari au numai câte trei 
degete, îi sunt crescute direct din umeri. 
Copila e deplin sănătoasă.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.

Pentru masa ştudenţllor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri: d-i Zenovie Popovici, paroh 
!n Săcele, cotizaţia anuală 2 cor.

Primească mărinimosul donator sin- 
cerile noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

— o —

Comandantul corpului XII de armată
generalul de cavalerie Hermann Kovess 
de Koveshâzi va inspecţiona In zilele 
de 4—6 Februarie trupele din garni
zoana Braşovului.

— o —

Accident. Fochistul Papp Peter diu 
serviciul societăţii tramvaiului, a iest 
prins eri dimineaţa în gara Bartolomeiu 
între două yagoane ale tramvaiului, 
alegându-se cu lesiuni grave. A tost 
transportat la locuinţa sa.

—o—
Local de întâlnire]pentru Românii 

din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător în cel mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

®——
Orhestra lui loan Rusu, mult 

apreciatul nostru artist de fluer, con
certează seară de seară în cafeneaua 
«Transilvania». Aviz publicului nostru 
amator da o muzică frumoasă româ
nească.

Litere, arte şi ştiinţe.
Excursiuni în Ardeal.

Cu acest titlu d-1 Teodor Romul 
Popescu, cunoscutul turist din Sibiiu, a 
publicat în un volum elegant (broşura 
I—IV) descrierea Sibiiului şi a unor 
părţi din Carpaţii sudici ai Ardealului, 
publicată mai nainte în «Luceafărul». 
Volumul cuprinde: Sibiiul, de la Sibiiu 
la Râmnic-Vâlcea şi excursiuni în mun
ţii Ţibinului, Făgăraşului şi Braşovului. 
Cartea este împodobită cu o mulţime 
de ilustraţii frumoase şi bine reuşite. 
Ea este o călăuză ilustrată peutru ex
cursionişti. Sunt descrise cu miuuţiosi- 
tate în deosebi regiunile de la Sibiiu, 
până la Râmnic-Vâlcea şi unele pârtii 
diu munţii Făgăraşului.

Despre Ardeal şi frumoasele lui 
regiuni avem puţine descrieri. Cărţile 
d-lui N. lorga, cu cuprins mai mult 
etnografic şi istoric şi cărţile d-nului 
Silvestru Moldovan asupra Ardealului
— doar atâta e3te ce avem. Cartea 
d-lui Teodor Romul Popescu se înşiră 
cu vrednicie alăturea de aceste, deşi 
cuprinde descrierea unei mici părţi a 
pământulaî românesc. Ea merită toată 
atenţia publicului nostru. Cartea a apă
rut în editura autorului n Sibiiu, de 
unde se şi poate procura.

-  o-
A apărut Nrul 4 (Anul IV, 1912) 

din Revista Politică şi literară sub di
recţia d-lui Aurel Ciato, cu următorul 
sumar: Aurel Ciato: «Un pas înainte».
— P. Pădure: An nou, (poezie). — s G. 
Todica: Timpul, (Idei pentru o confe
rinţă de Anul—Nou) — Al. Ciura: Ni
meni, (traducere). — Nichifor Crainic: 
Ca Phoenix, (poezie). — Octavian Lu- 
pean: Noapte, (poezie). — Dr. Em. Gri- 
gorovitzi: Inriuriri român. în limba 
Saşilor din Transilvania. — P. Pâdure: 
Baladă, (poezie). — Dr. Ştefan Pop:

•f Miron Călinescn.

—X—
Bicentenarul lui Frideric cel Mare.

Despre festivităţile comemorative, a- 
ranjate în Potsdam din prilejul aniver
sării a 200 ani dela naşterea lui Fri
deric cel Mare, se mai comunică ur
mătoarele amănunte: O profundă im- 
presiune a produs predica rostită de 
derhantul Wölfling în prezenţa mem
brilor curţii imperiale şi a autori
tăţilor. De oarece predica festivă fusese 
supusă împăratului şi aprobată de a- 
cesta, e interesant de relevat din u- 
ceastă predică sentimentele personale 
ale împăratului faţă de strămoşul său 
şi ce anume învăţăminte folositoare 
vroieşte să tragă din vieaţa şi faptele 
lui Frideric cei Mare. Predica spune 
între altele :

«S a spus despre Regele cel Mare 
că el a devenit mare, fără a crede în 
Dumnezeu. Judecata aceasta e nedreaptă: 
Frideric al IMea a trăit, într-o vrune 
demonică; un spirit sarauic sufla spre 
dânsul dintr-o ţară străină şi din su
fluri otrăvit nu rămase neatins nici su
fletul regelui. Creştinismul din zilele 
sale i-se înfăţişa parte lipsit de spiri
tualitate şi redus ia forme goale, parte 
schimonosit ca superstiţie. Nu e de 
mirare deci, dacă el combătea aseme
nea fantome. Frideric cei Mare credea 
in Prusia şi în viitorul ei şi împreună 
cu aceasta în acela care conduce des
tinele popoarelor, adică în Domnul 
Dumnezeul nostru. Lăsaţi-ne deci să 
învăţăm şi aci dela el, că ceea ce lip
seşte vremilor noastre este încrederea 
în viitorul poporului şi patriei noastre. 
Suferim de lipsă de încredere, de ne
încredere în propria noastră putere, şi 
aceasta ne împedică să facem patria 
noastră mare. Streinătatea vede starea 
noastră cu totul akfel ca noi înşine şi 
tocmai nemulţumirea, cu care ea urmă
reşte activitatea noastră, dovedeşte 
torţa noastră.

«Câtă vreme armata noastră, dria 
şeful suprem al ei până la cel din 
urmă soldat, va trăi cu această încre
dere in sine, cei de afară vor trebui 
să se teamă şi să fie daţi de ruşine: 
atâta vreme Prusia va fi mare. Amin!»

După serviciul divin împăratul s’a 
apropiat singur de cavou şi a depus o 
coroană mare, pe o panglică a căreia 
se afla inscripţia: «Marelui strămoş. — 
Wilhelm al H4ea>. Pe cealaltă pan
glică sta scris: «Pro Gloria et Patria »

In timpul paradei se ivi in văz
duh un monoplan, care înconjură de 
mai multe ori dela o mare înălţime 
palatul şi parcul.

Seara a avut ioc ia Operă repre
zentarea unei piese intr-un act, întitu
lată «Frideric, Regele cei Mare» de 
Lauft şi cu muzica de însuşi Frideric 
cel Mare.

—x—

«Mâna neagră» în Serbia. Veştile 
răspândite despre «Mâna neagră» pre
ocupă tot mai mult atât cercurile mi
litare cât şi cele politice din Serbia. 
Agitaţia creşte in continuu. Ministrul de 
războiu s a văzut nevoit sâ recheme 
la posturile de mai Înainte pe mai 
mulţi ofiţeri, pe cari — după cum am 
amintit într-un număr trecut — ii 
transferase în garnizoane străine. Con
tra ziarelor «s-au luat ceie mai aspre 
dispoziţiuni, din cauza lănsării ştirilor 
cari nelinişteau populaţia. Mai mulţi 
ofiţeri au cerut ca moştenitorul tronu
lui George să se reîntoarcă cât mai 
curând din Franţa. Pentru liniştirea 
nemulţămirii generale, ce domneşte în 
ţară, regele â primit în audienţă de 
mai multe ori pe ministrul de războiu. 
Opoziţia pregăteşte o interpelaţie în 
scupştină.

—-x—
0 înfiorătoare crimă s-a făptuit a-

laltăeri seara într-o cârciumă din Cra
iova. De mai mult timp Jexista e veche 
ceartă Intre ţiganii Ion Neculai Ior- 
dache, Ion Iordâche şi Filip Catâru. După 
obiceiul ţigănesc, dânşii au hotărât să 
fie judecaţi de tribunalul lor, adecă de 
vătaful Neculai Boboc şi consiliul lor de 
judecată. Fiind hotărâtă ziua de jude
cată pe aialtăseară, s-au dus cu toţii ia 
cârciuma de mai sus, şi după ce au 
băut, au început procesul. La un mo
ment dat, discuţia sebimbându-se în 
ceartă, ţiganul Ion Neculai Iordâche a 
scos un cuţit dela brâu, cu care a apli
cat mai multe lovituri în abdomenul

Moarte pentru principii, in Paris a
" stârnit mare senzaţie aetul de răzbu

nare ai unor chinezi, domiciliaţi în ca
pitala Franţei. Lilianfo şi Saokingo, doi 
chinezi republicani Înfocaţi, erau stabi
liţi de câţiva ani în Paris. Zilele tre
ci, te îe-a sosît un nou compatriot Chu- 
fufu, care însă era un fanatic monar- 
chist. Ajungând în ceartă unii cu alţii 
din cauza vederilor politice contrare, 
cei doi republicani s-au năpustit asupra 
celuilalt compatriot, omorând u-l^şi căl- 
cându-1 în picioare. Poliţia a arestat pe 
ucigaşi.

—x—
Accidente în Anglia din cauza ce

ţei Ceaţa deasă, ce s’a lăsat, de câteva 
zile asupra Capitalei Britaniei a dat loc 
ia numeroase accidente. Comunicaţia pe 
străzi a încetat cu desăvârşire. Din îm
prejurimile Londrei se anunţă nume
roase accidente mai mici de cale ferată. 
Un vâpor s’a împotmolit în apropiere 
de mai, deteriorând cablul. La Langellen 
un vagon al tramvaiului s’a ciocnit cu 
o trăsură. Cele trei persoane, cari se 
aflau în trăsură, au fost grav rănite. 
In canalul Mânecei s’au întâmplat nu
meroase accidente.

—x—

Cutremure de pământ. Un puternic 
cutremur d<* pământ s’a simţit eri pe 
insula Sânte. Mai multe case au fost 
dărâmate. Populaţia ie află sub cerul 
liber. Cutremurul a cauzat* mari pagube 
în Pelopones şi pe alte insule. Guvernul 
Greciei a trimis ajutoare populaţiunei 
din;Sante.

Cutremure mai puţin tari s’au 
simţit şi în Eiida şi Cefalonia. S’au tri
mis ajutoare.

—x—
Spionagll. Un ziar german aduce 

ştirea că un individ travestit în ofiţer 
german, a făcut o încercare de spionaj 
pe linia ferată militară dela Goeteburg. In 
noaptea de 10 Ianuarie la orele 4 dimi
neaţa un ofiţer de infanterie, al cărui exte
rior trăda pe străinul a intrat în ghereta 
unei santinele de pe acea linie şi s’a 
întreţinut cu santinela asupra servi
ciului. Pretinsul ofiţer a examinat de 
aproape toate scriptele şi a cerut informa- 
ţiuni asupra locului, unde se păstrează 
actele secrete în timpul nopţii. Peste 
o jumătate de oră santinela a eşit afară. 
Când soldatul s’a întors in gheretă, a 
găsit toate sertarele deschise iar hâr
tiile răscolite şi aruncate pe jos*. Separe 
că pretinsul ofiţer era un spion străin.

In Cracovia a fost arestat eri un 
spion cu numele Polka, care făcea spio
naj pentru Rusia. Polka făcea parte din 
comitetul internaţional de spionaj din 
Bruxelles şi era în legături cu căpitanul 
Lux evadat din fortăreaţa Glatz.

—x—
Ciocnire între două vapoare. Din

New-York se telegrafiază că vaporul 
„Livland*, care face cursa între Ham- 
burg şi America, s’a ciocnit în apro
piere de Honolulu cu vaporul american 
de război „Colorado“. Acesta din urmă 
a suferit oare cari stricăciun'. Cauza 
ciocnirei este că pilotul vaporului de 
războiu încetase subit din veiaţă, astfel 
că vasul american îşi pierduse pentru 
un moment direcţia.

Pe vaporul „Livland" se aflau 500 
pasageri.

-  x—
Panică la un bal- Societatea înaltă 

din Neapole a dat aialtăseară un bal. 
Lumea dansa cu pasiune, când de odată 
s’a auzit o detunătură de revolver, care 
a provocat o groază atât de mare în 
public, încât acesta a părăsit sala, punând 
capăt petrecerei, S’a constatat câ o tâ
nără fată a rănit la braţ cu un foc de 
revolver pe Landoli, procuror general 
din Neapule. Fata era logodnica procu
rorului şi a comis atentatul din gelozie, 
de oarece logodnicul ei dansa toată 
noaptea cu o altă fată.

—x— •
Copil flort în ciorbă O grozavă 

nenorocire s-a petrecut în iamilia ţăra
nului Gyflrflai Iozsef din Dohriţin. Fe
meia acestuia fLrsese un castron mare 
do ciorbă (vre-o 8 -1 0  litre) pe mai 
multe zile. Copila acesteia de 2 ani 
Iuliska se juca în jurul castronului, 
care tocmai atunci era luat de pe foc, 
şi aşezat lângă uşă ca să se răceasră, 
In vremea aceasta o soră a ei mai mare

Din trecutul cultural-politic al Bănatu
lui. — T. Raica : Filologie, (Câine—pâi
ne-mâine). — Caton Teodorian: O 
noapte pierdută. — Iunior: Statul de 
Dr. Franz Opperheimer.

Doine şi cântece poporale româ
neşti pentru voce şi pian de Dr. Iustin  
A. luga. Primim la redacţie al doilea 
fascicol din frumoasele conpoziţii ale d-lui 
Dr. I. A. Iuga, apărute zilele acestea în 
editura autorului. Noul fascicol, asupra 
căruia atragem deosebita atenţiune a 
publicului nostru, conţine următoarele 
bucăţi alese : 1). Mânce-te bade amarul., 
(dedicaţie d-nei Lucia Cosma); 2) Vai, 
vai, vai inimă vai, (ded. d-iui Ştefan 
Mărcuş), 3) Duce-m-aş cu Iuna-n nor... 
(ded. d-lui Ionel Crişan), 4) Lungu-i 
drumul Clujului... (ded. d-şoarei Delia Plo
pii), 5) Mor Mărie mor... (ded. d-lui A. P. 
Bănuţiu), 6) Oameni fără mintea toată... 
(Romanţă), 7) Zădărnicie... (romanţă 
ded. d-lui Dr. Horea Petressu.)

Preţul fascicolului 2 cor. (în Ro
mânia 2 lei 50 bani). Se află de vân
zare la autor în Gherla (Szamosujvâr) 
şi la toate librăriile româneşti.

Cronică economică.
— Circulară cătră membrii 

»Plugarului«. —

Vă rugăm să luaţi la cunoştinţă, 
că pentru a putea servi pe economii 
noştri! pentru timpul de Primăvară 
suntem provăzuţi a) cu tot feliul de 
sămânţe ca : lucernă, trifoi, măzăriche, 
mohor, baldaţin diterite speţii de napi 
pentru nutreţ etc. Ne-am îngrijit, «a 
să avem sămânţe numai şi numai cali
tatea cea mal bunâ (primissima). Ce 
priveşte preţul fiind-că noi pe de-oparte 
aducem de-odată cantităţi mari, iar pe 
de altă parte fiind-că noi nu umblăm 
după câştiguri mari, suntem In plăcuta 
poziţie să dăm sămânţele cu un preţ 
mult mai mic decât alţii, b) Avem 
apoi în magaziile noastre dela Blaj 
peste 150 de mii pari de brad pentru 
vie şi hemei cri viţă americană. Parii 
sunt lucraţi în regia proprie şi sunt 
sortaţi în patru clase după lungime 
(3-—6 metri).

V& rugăm să ne tncunoştiinţaţi 
cel mai târziu până la 10 Februar de 
ce sămânţuri aveţi d-voastră lipsă. 
Aceasta dorim să o ştim, că dacă can
tităţile ce avem n’ar fl de ajuns să mai 
putem aduce de cu bunâ vreme tot în 
înţelesul în voite ce am încheiat deja. 
c) Tot prin însoţirea »Plugarul« se pot 
comanda recuisite economice ca: plu
guri, grape, maşini de sămânat, de să
pat, maşini pentru tăiatul napilor, pen
tru sfârmitul cucuruzului, maşini mai 
mari pentru Inblătit trierat, aseme
nea stropitori de vie contra perenos- 
porii, cu un cuvânt suntem gata a 
servi economilor noştri tot aceea de 
ce au lipsă la purtarea economiei. Pen
tru sămănăturile din primăvară avem 
tot soiul de îngrăşăminte chemice, (gu
noi u de fabrică) pe cari la comande 
mai mari le putem da cu preţuri de 
angro. Membrii însoţirii noastre se bu
cură de favoruri la ori-ce cumpărări.

Bl aj  25 Ian. 1912.
» Plugarul* ,

însoţire economică-comercialâ.

ULTIME ŞTIRI.
Gostantinopol- 27 IatitlPrie. —

Italienii au bombardat portul 
Dejue, însă fără nici un succed, 
Un vas italian s’ar fi scufundat 
în faţa portului Tobruk.

Roma, 27 Ianuarie. „Agenţia 
Ştefani“ anunţă din Bastana (Abi
sinia) ca vasul de răsboiu „Voi- 
turna“ a sosit aci cu 26 militari 
turci, cari au fost făcuţi prizonieri 
pe bordul vaselor „Afrika“ şi 
„Bregenz“.

Pe bordul vasolai „Afrika“ se 
aflau 2 sergenţi-majori şi 10 ca
porali; pe bordul vasului „Bregens“ 
un maior de artilerie, care în ziua 
de 2 Octombrie anul trecut a or
donat bombardarea vasului „Vol- 
turna“ ca comandant al fortului 
Hodeida. Afară de aceasta se mai 
aflau pe bord 10 căpitani şi 10 
subofiţeri.

Constanttnopol, 27 Unuam.
După ştiri din sorginte oficială 
Italienii au bombardat în mod 
violent, localitatea Zuara. Ei ajţ 
aruncat asupra oraşului ixfai mult 
de 1000 de ghiulele. Cazărmile au 
suferit stricăciuni. Vasele de răz
boiu s-au retras în timpul nopţii. 
Victime omeneşti n-au fost.

Proprietar:
Tip. A. Afureşianu : Branisee et Comp.

Redactor responsabil: 
loan Droit».



Pagina 4. Mr. 10—144«.G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

33V A T R A “
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, CLUJ.

ACTIVA — VAGYON. Bilanţ pe anul 1911. —  Mérleg-számla 1911 évre . PASIVA — TEHER.

Cor. ÖL Cor. fii.
Cassa în numărar — Pénztári készlet . . . • • • 81706 69 Capital societar — Alaptőke . . . . . • • ♦ • 400000 —
Cambii — Váltók ................................................ - 1054675 — Fond de rezervă — Tartalékalap. . . . 39671*—
Cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag biztosított váltók 917183 — Fond de penziune — Nyugdíjalap . . . 4120 —
Acţionari — Részvényesek számlája . . . . • . 104096 — Fond cultural — Közművelődési alap . . 870 — 44661 —
Bon ín Giro-Conto - -  Giro-számla . . . . • • • 5377 68 Depuneri spre fructificare — Betétek . . 1032480 73
Conturi curente — Foly ó-szám la . . . - . 4304 72 Reescont — Visszleszámitolás . . . • . 637303 __
Efecte — Értékpapír ......................................  24800*— Creditori — H i t e l e z ő k ................................ « • • • 30509 06
Efectele fondului de rezervă — Tartalék- Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . 618 _

alap értékpapírj a i ........................... 6000 — Ü0800 — Interese traozitoare — Átmeneti kamatok &
8peae.de protest — óvás költség . . . . • • » 254 20 la cambii — Váltók után . . . . . 19502 32
Mobiliar — b ú to r z a t .......................................... 3117* — la cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt.

după amortizare 10#  — 10% leifás után 327*— 2790 — váltók u t á n ........................................ 15180-423 34682 74
Interese transitoare — Átmeneti kamatok: Profit nett — Tiszta nyereség . . . . • • • • 38114 64

la cambii — Váltók u t á n ........................... 2228*50
la cambii cu acoperire hip. — Jelzálog-

ilag bizt. váltók u t á n ........................... 2097 78
la reescont — Viss*leszámítolt váltók után 7093-10
la efecte — Értékpapír u t á n ..................... 762*50 12181 88

2218369 17 2213369 17

C l u j .K o lo z s v á r , la 31 Deoembre 1911.

Se căpăta ca preţ şi condiţii con
venabile, pe lângă

plătire şi în rate,
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglindi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuii de a gint 
şi china, garnituri de8 don, saltele 
de divan, pâr.zături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de‘ 
bărbaţi şi băeţi şi după măsura. Mare 
a^oitiment în stindarde naţionale.

Szollosy Zs.
B raş o v , s tra d a  P o rţii 69 .

HOLDENGEABEE I.
B R A Ş O V .

Depozit principal de vânzare pen
tru Peşte sărat de tot solul, Măsline, 
Tarama, Icre, Smochine, Roşcove, etc.
Telefon 440. Cu măruntu nu vinde.

M. Schlandt
B ra ş o v , S tra d a  M o r ii.

Fabrica de pielărie.
Oferă produsele sale ca:

Talpa-Terzen, Yache în jumătăţi şi 
crnpoane, poale, gatuii, piei de 
opinci şi Opinci croite în cea roai

fină calitate cu preţuri eftine.

V. Banta m. p , dir. ezec. — vezérigazgató. Leontin Puşcarin m. p.} prim contabil — főkönyvelő.

JV. Ivan m. p., preşedinte.
Dr. loan Popescu m. p.

D i r e c ţ i u n e a  -
Vasile Almăşan m. p.

AI  i g a z g a t ó s á g : :

Tulliu Roşescu m. p. Vasilie Hosszú m. p. 
losif Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi i’am aflat în consonanţă numerică cu registrele institutului.
Alólirott felügyelő-bizottság je'eu számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel é* azok tartalmával öjszhangzásban levőnek találtuk.

O l u j - K o l o z s v á r ,  la 22 Ianuarie 1912.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e :  — F e l ü g y e ő s  b i z o t t s á g i

Antoniu Mán deal m. p., prezident — elnök. Vidor Fineu m. p. Ilié Dobrota m. p. Petru Checicheş m. p.

Costantin Pop m. p., revizor expert al „Solidarităţii“ — „Solidaritatearevizora.*

EROGAŢIUNI
KIADÁSOK. Profit şi Perderi pe 1911— Nyereség és veszteség számla 1911-évre VENITE

BEVÉTEL

Cor, fii. Cor. fii.
Interese la depuneri — Betét kamat . . 45864 34 Interese dela cambii — Váltók k a m a ta i ..................... 81198 19

„ la reescont — Visszleszámitólt Interese dela cambii cu acop. hipotecaiă — Jelzálogi-
váltók kamatja........................... 22527-31 lag biztosított váltók k a m a ta i........................... 51118 17

„ la fondul de rezervă — Tartalék Interese dela conturi curente — Folyószámla kamatai 710 89
alap kamat . . . . . . . 1513*60 Interese dela efecte — Értékpapírok kamatai . . . 1122 58

„ la fondul de penziune — Nyugdíj Proviziuni — Ju ta lék ok ...................................................... 6133 02
alap k a m a t ................................ 202*47

„ la fondul cultural — Közművelő-
alap kamat ................................ 32-34 70189 96

Salaţo*,funcţionarilor, membrilor dlrecţ. şi comit, de
, snprav. — Tisztvişel0k, igazS. tagok és felügy.

bizotts. tagok fizetése . . . . . 14739*76
Bani dn cuartir — Lakbér . 2280*— 17019 73
Spese: tipărituri, porto, registre, apese cu înfiinţarea

filialei din Mociu — Költségek: nyomtatványok,
porto, könyvek, Mocsfióknuk felállításának költ-
ségei st............................. ..... 5919*57

Chirie — H á z b é r ................................ .....  . 2104 —
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek . . 1134 — 9157 57
Dare — Adó ........................................... 5956-56
10# dare la int. de depuneri — Betét

kamat a d ó ........................................... 4567-39 10523 95
Amortizări — Leírások

din mobiliar — bútorzatból . . . . . . 327 —
Profit net — Tiszta nyereség . . . . . . . . 33114 64 ■» ■3»

140282 85 140282 85

O l u j - K o l o z s v á r ,  l a 3 1  Decemvrie 1912.

V. Banta m. p., dir. exec. — vezérigazgató* Leontin Puşcariu  m. p., prim contabil — főkönyvelő.

D i r e c ţ i u n e a  —  A z  i g a z g a t ó s á g :
•ü • *

N. Iván tn. p., prezident — elnök. Vasile Almăşan m. p. Tulliu Roşescu m. p. Vasilie Hosszú m. p.
Dr. loan Popscu m. p. •  losif Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am ezaminat contul prezent şi 1’am aflat !n consonanţa numerică, cu registrele institutului.
Alólirott felügyelő-bizottság jeleu számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel és azok tartalmával összhangzásban levőnek találtuk.

O l u j - K o l o z s v á r ,  la 22 ianuarie 1912.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e !  — F e l ü g y e l ő - b i z o t t s á g i
Antoniu Mandeal m. p., prezident — elnök. Vidor Fineu m. p. Ilié Dobrota m. p. P dru  Checicheş m. p.

Costantin Pop m. p., revizor expert al „Solidarităţii“ — „Solideritatea“ revizora.________

Din partea vicecomitetului comiuatulni Brassó

No. 797/912.

Invitare la concurenţă.
La poliţia orăşenească e de 

ocupat locul de mblooutenent de 
poliţie.

Beneöciile acestui post sunt: 
leafă fixă 2000 de cor. anual, bani 
de quaitir 500 de cor., cinci quin- 
quenalii de câte 100 cor., în sensul 
statutelor 150 cor. pentru procu
rarea uniformei şi armaturei nece
sare precum şi pentru întreţinerea 
acestora.

Potenţii au să probeze:
1. Studiile absolvate şi apli

carea de până acuma (cu docu
mente).

2. Cunoaşterea limbei germane 
şi maghiare în sciis şi verbal, iar 
acelei române numai verbal.

3. Viaţă nepătată (cu docu
mente).

4. Sănătatea trupească şi spi
rituală (cu documente).

5. Cunoaşterea referinţelor lo
cale de aici.

Petenţii, cari stan şi acum în 
serviciul oraşului n’au sa prezen- 
teze sus citatele dovezi.

In senzul §-lui 111 al statu
tului original nici un impiegat o- 
răşenesc nu poate primi nici o 
ocupaţiune laterală.

Petiţiunile provăzute cu tim
bru de o coroană au să fie pre
zentate până la 10 Februarie 1912 
la subscrisul. Petiţiunile intrate 
după aăest termin nu vor fi luate 
în considerare.

Bra s só ,  îo 19 laauarie 1912.
Pentru vicecomite

Dr. Semsey Aladár,
notar.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.

Fridolin Karl Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov, Târgul Cailor 14 etaj I.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Admi istr. „Sazstei Trans“.

'TIPARUL T R W R A V lf  A. MUBA^IANÜ : BRANISGE & C0 MP.


